
Verbale dell’Assemblea delle Socie e dei Soci dell’Associazione Italiana 

di Germanistica 

Il giorno 18 ottobre 2024, alle ore 10:00, nei locali dell’Istituto Italiano di Studi 

Germanici, Villa Sciarra, via Calandrelli 25, Roma, si è riunita l’Associazione Italiana di 

Germanistica (AIG). 

Dalle ore 10 alle ore 13 si è svolta la Tavola Rotonda dal titolo: “Costellazioni della 

germanistica in Italia” (vd. Allegato 1. Rispetto al programma, come rappresentante 

dell’Ambasciata della Repubblica Federale Tedesca, ha partecipato Andreas Krüger).  

Alle ore 14:30 si è aperta l’assemblea delle Socie e dei Soci dell’Associazione Italiana di 

Germanistica, con il seguente ordine del giorno:  

1. Relazione della Presidente sull’attività 2023/2024  

2. Presentazione del Bilancio consuntivo 2023 e preventivo 2024 a cura del 

Tesoriere  

3. Elezione e nomina dei revisori  

4. Approvazione del Bilancio consuntivo 2023.   

5. Varie ed eventuali  

 

La Presidente espone la relazione sulle attività svolte, che presentiamo qui di seguito: 

 

RELAZIONE ANNUALE  
ASSEMBLEA DELLE SOCIE E DEI SOCI 

18 OTTOBRE 2024 

“La mia relazione sarà breve, poiché le attività dell'Associazione Italiana di Germanistica 
(AIG) proseguono in continuità con quanto già avviato negli anni precedenti. Di seguito, 
espongo i punti principali. 



1. Attività del sito web 

Il sito dell'AIG continua a rappresentare uno strumento fondamentale per la nostra 
comunità. Ringrazio il dott. Sonzogno, che dall'inizio dell'anno cura la gestione del sito 
grazie a un contratto di collaborazione. Colgo l'occasione per: 

• Invitare tutte e tutti a consultare regolarmente il sito e a segnalarci eventuali 
novità editoriali, che verranno pubblicate nella sezione "Segnalazioni editoriali" 
secondo il format disponibile online. 

• Sottolineare l'importanza di utilizzare l'opportunità di richiedere il patrocinio 
dell'AIG, seguendo la procedura indicata sul sito. 

• Ricordare la presenza della nostra pagina Facebook, curata dal collega Raul 
Calzoni, che ringrazio. Al momento, la pagina conta 832 follower. Valutiamo la 
possibilità di aprire anche un profilo Instagram. 

• Sollecitare il rispetto delle scadenze per l'invio delle comunicazioni da includere 
nel Notiziario. Ringrazio la collega Elena Bellavia, che si occupa della segreteria, 
per la cura del Notiziario, nonché delle segnalazioni editoriali precedentemente 
menzionate.  

• Segnalare che è stata aggiornata la Mappa della germanistica. 

Tuttavia, restano alcune criticità legate alla pubblicazione di segnalazioni non 
strettamente pertinenti alla germanistica, o non conformi alle finalità dell'associazione, 
almeno secondo quanto definito dallo statuto. Su questo punto, su cui si potrà tornare 
nella discussione, sarebbe opportuno avviare una riflessione in collegamento 
all’eventuale necessità di modifica e attualizzazione dello statuto stesso. 

2. Contributi di supporto alla ricerca germanistica 

Continua il nostro impegno nel sostegno alla ricerca, con diverse iniziative: 

• Borse di studio per soggiorni all'estero: anche quest'anno sono stati pubblicati i 
bandi per due borse di studio, rispettivamente per i settori scientifico-disciplinari 
L-LIN/13 e L-LIN/14, con un importo confermato di 800 euro ciascuna. Il nuovo 
bando sarà pubblicato nei primi mesi del 2025. 

• Pubblicazioni: è stato consegnato all'IISG il volume 6/2023 della serie Quaderni, 
intitolato Energia/Energie, curato da Elena Bellavia e Raul Calzoni. La call per il 
volume 7/2024 è attualmente sospesa. La Direzione di Studi Germanici, 
all’interno dei quali sono stati finora pubblicati i quaderni, sta procedendo a 
modificare la struttura della rivista, inaugurando una nuova sezione di 
"Rassegne", che sostituirà l'"Osservatorio critico della germanistica". Abbiamo 
quindi progettato, insieme al presidente dell'IISG, di integrare i Quaderni come 
sezione interna della rivista, riducendo il numero di contributi accolti. Resta da 
definire se ciò continuerà ad avvenire attraverso call tematiche (verso cui ci si sta 
orientando) o con sottomissioni libere. Si discuterà la tempistica anche con la 
prossima giunta.  



3. Dati sull'associazione 

Il libro delle socie e dei soci registra 234 membri paganti al 31 dicembre 2023. Tuttavia, 
molti altri non risultano più in regola con i pagamenti per varie ragioni. Da rilevare, 
inoltre, il crescente numero di nuove adesioni, soprattutto da parte di dottori di ricerca, 
ricercatori di tipo A e B, e assegnisti. È importante verificare se i nuovi ricercatori siano 
stati registrati nella Mappa della germanistica. 

4. Partecipazione agli incontri del CUN 

La Giunta dell'AIG ha partecipato agli incontri dell'Area 10 del CUN, tenutisi in modalità 
ibrida presso la sede del MUR a Trastevere. Il Ministero ha pubblicato il 2 maggio il DM 
639, che ridefinisce la griglia dei gruppi scientifico-disciplinari e il nuovo assetto dei 
settori scientifico-disciplinari, risultato di un lavoro in cui anche noi abbiamo avuto parte 
attiva. 

Presento di seguito la tabella di conversione relativa ai nostri settori: 

• GERM-01: Germanic Philology, Languages, Literatures and Cultures  
o GERM-01/A: Germanic Philology and Linguistics 
o GERM-01/B: German Literature 
o GERM-01/C: German Language, Translation and Linguistics 
o GERM-01/D: Nordic Languages and Literatures 
o GERM-01/E: Dutch Language and Literature 

Il CUN ha inoltre espresso un parere negativo sulla bozza di decreto per il Fondo di 
Finanziamento Ordinario (FFO) 2024, che evidenzia un drastico arretramento rispetto 
agli anni precedenti, con una riduzione di oltre 500 milioni di euro, come denunciato 
dalla Conferenza dei Rettori delle Università Italiane, una situazione che potrebbe 
compromettere la stabilità finanziaria degli atenei e influenzare negativamente le nostre 
attività future. Anche la nostra Associazione, come è già stato comunicato a tutte le socie 
e i soci, ha aderito alla protesta espressa da oltre 150 consulte.  

Le criticità principali hanno riguardato: 

• Gli effetti del PNRR, che ha aumentato il precariato nel sistema universitario e 
ampliato le disparità tra sedi accademiche. 

• L'aumento ISTAT degli stipendi, che rischia di bloccare i bilanci delle università 
oltre il limite dell'80%. 

Anche la CRUI ha espresso un parere negativo su questi sviluppi, mentre l'ANVUR ha 
adottato una posizione più vicina alla linea del MUR. 

Ulteriori temi affrontati dal CUN includono: 

• I requisiti di accesso per le classi di concorso nelle scuole secondarie. 



• Le modalità di reclutamento e la necessità di una revisione dell'Abilitazione 
Scientifica Nazionale, attualmente ancora in fase di discussione (punto sul quale il 
CUN ha evidenziato come l'attuale sistema abbia portato a una proliferazione 
delle pubblicazioni). 

Queste evoluzioni richiedono un monitoraggio costante e probabilmente un adattamento 
delle nostre strategie per garantire il proseguimento efficace delle nostre attività, anche 
con un eventuale revisione di compiti e ambiti dell'associazione. 

5. Collaborazioni 

• Villa Vigoni: come comunicato lo scorso anno, l'AIG è diventata socio 
corporativo di Villa Vigoni, senza obblighi di contributo economico. 

• Der Internationale Deutschlehrerinnen- und Deutschlehrerverband (IDV): la 
quota di iscrizione ammonta a 300 euro. Restano alcune difficoltà nella 
comunicazione delle informazioni. 

6. Situazione finanziaria 

La situazione finanziaria dell'AIG resta solida. Il nostro Tesoriere, Francesco Rossi, 
riferirà in modo dettagliato nel corso dell'assemblea. La Giunta ha deliberato di 
mantenere un accantonamento in bilancio per l'organizzazione del prossimo convegno 
triennale, previsto per giugno 2025, e per la pubblicazione degli atti. A tal proposito si 
comunica che a dicembre sarà avviata la call per gli interventi da accogliere nell’ambito 
del convegno.  

Concludo ringraziando tutte e tutti per il contributo alle attività dell'associazione e 
augurando un buon proseguimento dei lavori.”. 

Conclusa la relazione della Presidente, il tesoriere Francesco Rossi presenta 
all’associazione il bilancio preventivo e consuntivo, sottoposto ai revisori nominati 
dall’assemblea (Maria Giovanna Campobasso, Marella Magris, Vincenzo Damiazzi, ), ai 
fini dell’approvazione.  

Dopo la verifica da parte dei revisori le Socie e i Soci approvano all’unanimità i bilanci 
che sono allegati al presente verbale (vd. all. 2, 3, 4 e 5).  
La riunione si chiude alle ore 16:30.   
 

La Presidente      La segretaria verbalizzante 

Emilia Fiandra      Elena Bellavia 

 


